



东吴镇全景

千年古镇现芳华

东吴 加速推进美丽城镇建设

太白湖畔，山清水秀、风景宜人的鄞州区东吴镇，正不断焕发着独具的风韵和美丽。

这里，是全国文明镇、国家卫生镇和全国环境优美乡镇，也是省级小城镇环境综合整治双样板镇。

近年来，东吴镇聚焦“天童禅镇”和“康养勤勇”特色小镇打造，坚持“工业立镇、文旅靓镇、生态美镇”的发展之路，积极探索符合本地特点的建设之道。太白湖马拉松赛事、海丝文化节、天童庙会、山居·东吴系列节庆活动纷至沓来，培育开发特色民宿、乡村旅游、亲子体验、研学基地等文旅新业态成效显著，为争创“文旅型”美丽城镇省级样板镇添砖加瓦。

而今，美丽城镇建设硕果累累的东吴镇，又迈开了崭新的步伐——积极优化美丽城镇空间布局，推进全域旅游，在产业融合、公共服务、综合管理等方面多维度创新提升。

心之所向，素履以往，东吴镇正紧紧依托丰富的山水资源和悠久的历史文化遗产，高标准、全域化持续推进美丽城镇建设；东吴人所期盼的幸福生活，也在不断变为现实。

撰文 王博 沈慈波 朱莹莹
供图 东吴镇政府

生态为本 昔日古镇绽放美丽容颜

这个国庆长假，位于东吴镇的千年天童老街成了热门打卡地。曹国庆书法展、山居集市、老街民俗体验活动点燃老街人气，吸引游客两万余人前来游玩，销售额突破50万元。无独有偶，同样位于东吴镇的太白湖、天童国家森林公园、镜湖山庄、天童禅寺等景点，也是人山人海。

依托千年古刹天童寺，积极打造“中国禅修第一镇”“国际禅旅新标杆”；创新天童、童一的“老街模式”，恢复“东乡十八街”历史文化风貌，重新打造“二十里松”景点；在历史文化名村勤勇村，开发红色旅游，打造“红色文化”情景体验乡村旅游目的地；依

托绿色资源，全面启动“美丽家园”环境综合整治提升行动，以村为单位全镇打造100个“美丽节点”，做到显山露水；打造文旅特色品牌、塑造IP旅游形象，加强对镇旅游集散中心、宾馆酒店、特色餐饮等旅游供给以及智慧旅游服务设施的深化建设……东吴镇注重美丽城镇建设行动方案与国家生态红线、饮用水水源地保护规划、省历史文化名村保护规划等有效衔接，实现“多规融合”。

“我们努力把镇域作为一个景区来打造，把村庄作为一个景点来打造，加快形成点面结合、处处是景的‘全域美丽’大格局。”东吴镇党委书记汪辉说，以创建省级

“美丽城镇”样板镇为目标，东吴镇高标准编制完善美丽城镇建设行动方案，绘就“万年山水千年寺、寻禅养心在天童”的乡愁小镇画卷；同时着力推进天童片区生态环境再提升，加快西村、南村、北村新村建设，推进天童、童一和平塘美丽宜居村整治提升，实现美丽宜居村建设全覆盖。

在美丽城镇建设大背景下，农村的天地更加广阔，东吴镇积极引进外脑智慧。宁波大学潘天寿建筑与艺术设计学院在东吴镇挂牌设立大学生创新创业基地、大学生实践基地及大学生写生创作基地；北京大学建筑与景观设计学院代理院长、副教授李迪华一年内5次到访

东吴，不仅在天童老街上为村民们上了好几堂接地气的美丽乡村建设课，还代表北大宁波城市治理优化实验室将乡村振兴教学实习基地落户东吴。

据介绍，东吴镇美丽城镇建设重大项目计划围绕环境美、生活美、产业美、人文美、治理美这五大类展开，项目共计61个，总投资106.4亿元。近期，总投资23亿元的“天童禅镇”项目已经落地，将打造“中国禅养第一镇”；总投资约6亿元的勤勇康养田园风情小镇项目正在进行当中，该项目将引入“大乐之野”为代表的优质社会品牌，培育开发特色民宿、乡村旅游、亲子体验、研学基地等文旅新业态。



太白湖国际马拉松比赛



东吴镇菊花展

产业为基 夯实发展稳住“定盘星”

前不久，笔者从位于东吴镇的欣达电梯部件数字化生产车间了解到，以物联网为基础，依托机床、热处理设备、机器人、测量测试设备等自动化设备，欣达电梯在激烈的市场竞争中，已经建立277家服务网点，30%以上产品出口南美、欧洲、中东等海外市场，先后获得中国驰名商标、国家重点高新技术企业、全国机械工业先进集体等荣誉称号。其自主研发的“永磁同步无齿曳引机”更是填补了国内市场空白，创造6项“全国第一”。

无独有偶，同样位于东吴镇的日月重工股份有限公司，也从一家濒临倒闭的乡镇马铁厂一步步做起，成为年产值达35亿元的“大块头”。这条路并非一帆风顺，除了企业持续不断的创新，东吴镇雄厚的产业基础和高效的为企业服务都

给了日月重工“最硬的铠甲”。目前，日月重工已经逐步成为拥有年产45万吨以上高端核心零部件的全球风电市场占有率第一的国家冠军企业，拥有授权专利103项，其中发明专利45项；主持和参与制定了国家标准9项、行业及团体标准12项。

产业为基，东吴始终把企业服务作为发展“定盘星”。统计显示，去年全镇共引进外资1170万美元，完成任务数的101%；引进内资4.15亿元，完成任务数的101%；引入浙商回归资金4.01亿元，完成任务数的105%。今年面对突如其来的疫情，东吴镇相关工作人员足迹遍及各个工业区块及12个村的角角落落，对86家规模以上企业和347家规下企业进行全面系统排摸，详细了解疫情下企业突

出的实际困难。今年1月到9月，全镇规上工业实现工业产值58.66亿元，同比增长1.6%；营业收入58.63亿元，同比增长4.9%；利润总额5.66亿元，同比增长36.3%，1月到9月公共财政预收入2.295亿元，比去年同期增长了0.5%。

产业兴盛离不开人才之根。今年以来，东吴镇克服新冠肺炎疫情影响，在高层次人才引育、人才发展扶持、平台建设及人才服务等方面铆足干劲。高层次人才引育方面，今年全镇成功引进院士1名、博士4名、海外专家2名，各类人才合计600多名；项目方面，正在申报省级引才项目2个、3315计划外裔人才项目1个、泛3315计划人才项目2个、泛精英引才项目4个。人才发展扶持方面，不仅出台了《东吴镇人才工作奖励政策实施

细则》，对于市3315计划、区精英引才计划在东吴落户的，给予10万元奖励，对于区、省、市人才项目在东吴落户的，视项目对当地经济贡献等因素，给予一次性20万元到50万元的奖励；还推出人才公寓，拿出优质房源装修后免费提供给企业人才居住。

经过持续努力，东吴人才产业发展成果显著。日月重工博士后工作站由省级提升为国家级；欣达集团获评国家级企业技术中心；宁波大学与乾生（宁波）科技有限公司联合成立赵玉芬院士专家工作室……未来，还将根据全镇产业基础、资源禀赋等条件，在坚持节约集约和适度扩容相结合的前提下，分别在东吴片和天童片区优化工业产业和文旅产业空间布局，推进工业立镇和文旅靓镇“双轮驱动”。

利民为根 城镇建设提升幸福指数

这几天，总长535米的上学道获得了东吴百姓的点赞。除了这条已经完工的上学道，总长1.7千米的绿色慢行道和282米的商业道，也在紧张打造中。

“我们围绕‘五韵十佳，品质东吴’建设目标，以美丽镇乡建设为载体，推动城市管理向城市治理转型，以共建、共治、共享的空间治理提升市民凝聚力，为百姓营造美好生活。”东吴镇镇长董家俊说，以便民服务中心为原点，东吴镇打造了5分钟邻里生活圈、10分钟社区生活圈和15分钟镇村生活圈。

据介绍，5分钟生活圈以东吴

市场和文体中心的东吴中路区域展开，搭配重要节点和设施，形成真正的乡镇中心，让人们可以在东吴镇中心处理解决基本生活问题，提供相对完善的公共服务；10分钟生活圈在5分钟生活圈的基础上，向外拓展容纳部分居住区，全面包含东吴镇各项公共服务设施，保证人们可以在10分钟内以多种便捷方式到达所有地点；15分钟镇村生活圈将囊括到镇域内的整体生活圈规划，包括养老院、卫生院等。

除了生活圈的打造，东吴镇还坚持精细管理和长效管理相结合，突出“人防+技防”和“包片+联动”，

提升城镇品质魅力和幸福指数。一方面，突出精细管理，充分发挥5G通讯、3D建模、无人机、电子监控等技术力量，有机整合综治工作平台、市场监管平台、综合执法平台、交通执法平台等资源实现“线上统一指挥，线下联动作战”；另一方面，完善城镇管理长效机制，创新实施井（潭）长工作机制，完善党员、村民代表分片包干责任制，分别认领一个区块、一条道路、一段河道、一个文化节等，加强监督巡查和日常维护，形成条块结合、联动推动的长效管理新格局。

美丽城镇创建中，东吴还坚持

多元参与和全民行动相结合，实现美丽城镇共建共享。加强校地对接，聘请中国工程院陈剑平院士担任南村“第一书记”，为东吴乡村振兴、美丽城镇建设等出谋划策；吸引蓝城集团投资开发天童禅镇，把农村闲置的民房和集体设施统一打造成田园野趣的乡村度假胜地；开展“美丽约定”全民行动，引导群众参与“美丽庭院”“美丽绿地”等创建，践行“一米红花”文明规范，“福美东吴”公筷行动。山水相间，天童禅境。悠悠钟声中，东吴从晨光中缓缓苏醒，一幅美丽城镇新画卷徐徐展开。



东吴镇天童老街